

1980年，梁小斌写了《中国，我的钥匙丢了》这首诗。“钥匙”在诗中象征知青一代在“文革”中所失去的青春以及一切美好的精神寄托。诗发表当年，许多青年感同身受，心底往往泛起难以言状的波澜。

35年后的今天，再读这首在一代人生命里刻下烙印的诗歌，却觉得它仿佛是为当今时代写的。而今天丢失“钥匙”的会是哪些人呢？我们的目光不由投向在滚滚红尘里艰难打拼的一个特殊群体。

他们出生在偏远农村，大多毕业于因扩招而雨后蘑菇般丛生的“二本”、“三本”或专科，虽然知识积累不够，实践技能缺乏，但葱茏年华依旧装满憧憬，于是一批又一批地由火车或长途大巴输送进入都市。不争的事实是：这一代大学生的运气显然比20世纪80年代那一批“天之骄子”差了许多，尤其是外地贫困农村出来的只能在困顿中谋生，在混沌中存活。他们有一个笼而统之的大路称呼——外地人，以区别当地土著；相关部门则在称谓上为他们作了安抚——新XX（城市名）人，以示身份认同。

西哲有言：人，诗意地栖居。对他

们来说，这种诗意太过遥远。故乡几乎已成了梦境中的记忆。地理意义上的家园，由于落后、破败及闭塞，早已失去了田园牧歌式的诗意，因而他们不会发出诸如“归去来兮！田园将芜，胡不归？”的喟叹。他们的心里明白得很，再不会重复祖祖辈辈躬耕黄土老死故乡的宿命，也不会像第一代打工者那样在城市胼手胝足、艰辛度日。

他们珍藏着精神意义上的理想家园，向往用这把“钥匙”打开都市之门，成家立业，真正融入其中，活出个人样来。然而严酷的现实很快将这种向往消磨殆尽。长期低薪就业与上升空间梗阻会吹灭希望的明灯，高不成，低不就，精神之钥就在惶惑、郁闷、消沉中不留痕迹地失落，以至无法从寻找。

古人说过，饮食男女是百姓天大的事，外国佬马斯洛的理论与之不谋而合，强调生理需求是人生需求五层次的首道门槛。显而易见，这个特殊群体在“门槛”前面呈难色。古人尚且说“长安居，大不易”，今天要留在城市，高昂的生活成本就会压得他们喘不过气，婚姻大事更是成了海市蜃楼，美丽却虚幻。

予尝最好最大的第一二颗的奖励。大家拍手通过。

随着父亲一声开摘令下，我们小心翼翼地剪开报纸，如撕下神秘的面纱，那个紧张和好奇啊！可这一打开不要紧，大家倒抽了一口冷气，一攀之中七八颗里有三分之一是烂的，那个心痛！只怪我多嘴，说了句：捂得太热，捂臭了。这一下把大家的惋惜情绪给点燃了，母亲也开始埋怨父亲，父亲忙不迭地承认“过失”：我没经验，报纸包了好几层，只考虑到鸟了，没考虑到透气，顾此失彼！尽管有些遗憾，但丝毫没有影响我们采摘果实的欢愉，我们很是大度地安慰父亲，没关系，小树头一年长果子没经验嘛！吃一堑长一智，明年一定能丰产。

剪开了所有的报纸，金灿灿毛茸茸的白枇杷终于见了天日，哎，打住！且别忙着摘，拍照，那是必须的！全景、特写，每人采摘的镜头，然后组织美化文字，上网显摆，一样也不能少。上网后的图片和文字，虽没有“火树风来翻绛焰，琼枝日出晒红沙”的美艳，但却也是“树繁碧叶玉，柯叠黄金丸”，只惹得手机瘫痪，欠下了众多微友们要到我家来吃枇杷的空头许诺。

紧接着，大家各负其责，分工合作，确保果实不落地跌烂。我姐对那个有点烂的也不放过，小心翼翼摘下来，说，粒粒皆辛苦啊，浪费了可惜，坚决地把好的一半给生吞活剥了，还一边啧啧称赞道“甜，甜”。

看已经落果的小树，像卸去了包袱的小姑娘，越发纤细了。父亲为了奖励它，给它培了土，松了地，浇了水，也算是犒劳它几个月来孕育的辛苦。

看天喜地数了数，完整饱满的共有42颗。大家围坐在客厅里，说尽了溢美之词。父母在推来搡去中终于吃了我们挑的第一第二颗，我们也很自觉地挑了相貌相对较差的三颗，尝个鲜。哇！满嘴清香，甜而不腻，滑嫩多汁，真正的天下美食耶！其余的，父母不由分说分成三份要我们带回，让辛苦读书的孩子们尝鲜。

听到这里，终于明白了报纸上枝头的曲折缘由，我们三个一致认为，父母在这样恶劣的环境下“严防死守”，勇气和精神可嘉，应给

在他们年轻的生命中既有不可承受之轻，也有不可承受之重。饱受那种痛苦的煎熬，那种无望的挣扎，他们也会染上流行的“焦虑症”且并发“躁症”，希冀一朝逆袭，最好能像快男女一般一夜成名；也幻想通过婚姻自救，一些影视、小说里不是常这样渲染吗：

【四明杂谭】

“钥匙”为何失落

柴冰

屌丝男、草根女忽地撞上桃花大道，“三拳两脚”入赘豪门，爱上富家女，钓上金龟婿。网上有个颇具黑色幽默的帖子，说的是萧山一户富裕农家欲为独女招个上门女婿，有一个外地大学生毅然入赘。他的小九九是想以此改变命

运，坐享“金山”。讵料泰山早就识破，不管女婿如何做牛做马，体贴殷勤，对他仍然像贼一般防着，大小铜钿不让其染指半分。一计不成，又生一计。那人又撺掇妻子联手夺权，想不到枕边人临阵倒戈，与家人一举“平叛”，并把他扫地出门。

源的，要想挖到“第一桶金”谈何容易！关注同情他们的生存状态的固然很多，但不受待见且施以鄙夷眼神的也为数不少。一个年到“不惑”却在台上又蹦又跳且嘻哈作稚态状的歌手，曾在网路上对几个乡气未褪却学时尚打扮的外地青年作了极其刻薄的挖苦：真该在他们脸上画个圈，圈中再写个“拆”……这种傲慢与偏见无异于风刀霜剑，捅向他自尊且又脆弱的心灵。

当精神家园荒芜，灵魂便无处安放。他们自然深深品尝到司马迁当年描述的况味“肠一日而九回，居则忽若有所亡，出则不知所往”。很多人会选择离开，不停地跳槽，不停地迁徙，寻找心目中水草肥美的绿洲，一把把闪亮的“钥匙”也在辗转往返中渐渐生满了锈迹。

互联网上林林总总的论坛、博客及微信成了这个群体最适宜的心情宣泄渠道与心理减压器。在虚拟广袤的网上，到处留下了他们的身影与声音。出于相似的境遇，他们渴望由某种外部因素的偶然触发而带来命运的改变，并成为他们共同的念想。

为数众多的“新XX人”为何摆脱不了成长的瓶颈，恐怕要置于当前正处于急剧转型期的社会大背景上予以考

量。狄更斯早就一针见血说过：“这是个最好的年代，这是个最坏的年代”。《红与黑》中的于连·索黑尔生于法国资产阶级革命导致社会剧烈震荡年代。这个乡下木匠的儿子一心想挤进上流社会，但普世之道已被卷土重来的大贵族与新兴大资产阶级及教会联手堵死，最终，出身微贱的于连以悲剧的结局结束个人奋斗的短暂历程。

同样，转型期的中国也有各种力量在角逐，社会失序与阶层固化、分配不公、贫富悬殊在所难免。问题是全社会都要引起重视，尤其是要关注这个特殊群体在“城市化”之路上的命运与前

古今中外的相关历史一次次警示：形成一个庞大的流民社会是很可怕的。从这个意义上说，切实呵护这个“漂浮”的群体，就是呵护整个社会的和谐与长治久安。这是一个常识！“……我的钥匙啊，你躺在哪里？我想风雨腐蚀了你，你已经锈迹斑斑了……太阳啊，你看见了我的钥匙了吗？愿你的光芒，为它热烈地照耀！”35年前为“钥匙”的丢失所发出的慨叹，为寻找回“钥匙”所发出的企盼，今天我们听到了吗？我们思考了吗？我们行动了吗？

枇杷开摘仪式

云中漫步

【生活杂记】

【诗画印象】



赛龙舟

小青/图 木木/文

儿时曾见你雄姿英发
麦熟时节的梦里常常划出
你真汉子的激情
为此我总想
长大了变成你

曾几何时
热血的鼓点像家门口挂的菖蒲
垂落声声呐喊
手臂肌肉绷张着
就像屈原在汨罗的恸
民俗忘了约会传统

今日见鼓声咚咚中的你
始发在崭新的岸畔
喝一碗雄黄酒
喝出冲天猛浪
操一把夺标桨
划出万众一心
从滔滔的乡情中拼力一喊
喊出江南人家男儿风

依然故我。有人曾经提醒她，这个年代，要学会喝酒玩牌才会有出息，可丫丫不信这个。凡是需要陪着谁娱乐的地方，她打内心排斥。好在公司也没有这样的氛围和环境，这让丫丫一阵轻松。偶尔需要应酬，也是浅尝辄止。按她的话说，这个年代，我们没有必要勉强自己做不喜欢的事情。

丫丫家里有个正读大学的女儿，长得亭亭玉立，多才多艺。假日期间，丫丫在微信上晒出了一组女儿与同学走秀的照片，获得一片赞扬声。丫丫的回复是：孩子健康和品行端正，才是立足社会的基础。

这就是丫丫。有人说她靠谱，也有人说她死板；有人说她秀外慧中，也有人说她不入潮流。不管怎么说，我觉得丫丫虽然没有惊天动地的事迹，却像一朵菊花，不争艳，也不争宠，散发着淡淡的清香，你觉得，她是我们的榜样吗？

宁波榜样 征文 时代回声

邵留芳

这么一个搭档。尽管评比结果，还要综合多方面因素，也不是我们所能定夺的，但是，我想说，与丫丫一起工作，心很踏实。

在这个信息时代，书籍的阅读已经成为一种奢侈。但走进丫丫的办公室，案头总有一些书籍，会让我禁不住地翻开读一读：有周国平的《岁月与性情》，也有描写狗狗颇通人性的《马利与我》……当了办公室负责人后，丫丫

都》记载：一位姓“向”的官僚要带件高级夏衣去长安奉献皇上。杜甫送给他时写：“裁缝云雾成御衣，拜跪题封向端午”。在传统诗文中，一般只有仙人的衣裳才被形容为如云似雾，这里将此衣拟为云雾，可推想此“御衣”绝非凡品，一定是布料上乘，质地轻柔，做工精细。

诗人T.S.艾略特说：四月是个残忍的月份。而在我们中国百姓的眼中：五月才是“恶月”，双五重叠的“端午”更是恶月中的恶日。“五月到官，至晚不迁”、“五月盖屋，令人头秃”、“五月五日生子，男害父，女害母”等充满迷信色彩的民间俗语至今有所流传。据说“道君皇帝”宋徽宗甚至将自己本来在端午的生日改成了十月十日，足见这种信仰之深。而上行下效，慢慢地，端午这天人都在想办法辟邪防灾。“绣额朱门插艾人，羞将角黍近香唇。平明朝下夸宣赐，五色香丝系臂新。”五代文学家和凝的这四句诗说的

是在手上套长命索，在门上插艾草以防邪祟的习俗。“长命索”用五色丝线编成，因古人是以五色（红、黄、青、白、黑）对应五行，取其相生相克之意。而清香的艾叶中含有花香油，有杀虫功效。端午时节插于门上，可阻蚊虫。

至于在端午食粽这个大家最喜闻乐见的风俗上，诗家也是情怀豪阔，不吝笔墨。陆游“盘中共解青菰粽，衰甚将簪艾一枝”写的是裹粽；元稹“彩缕碧筠粽，香粳白玉团”描摹的是粽子的精美外表；而清朝林苏门“豚蒸河粳米，白腹透鲜红”一句分明表达出自己是火腿肉粽子的超级粉丝。当美食大家苏东坡吃完蜜饯做馅的粽子后，则为后世留下“时于粽里得杨梅”的诗句。古人一般将粽子叫作“角黍”，唐朝人也叫“蒸裹”或“绿荷包”，这并非杜撰，同样有诗为证：“青箬裹盐归峒客，绿荷包饭趁圩人”，语出自大名鼎鼎的“唐宋八大家”之一柳宗元。

古诗词里的端午风俗

清 欢

角，将日光投放到了熙熙攘攘的观赛者身上。因为只有对这项风俗有浓厚兴趣，才会呈现“堂开宛在俯中流，士女倾城尽出游。记得小西湖上路，罗衫执扇看龙舟”这般万人空巷观竞渡的场

【思想散墨】

之戏。”唐朝一个擅诗文的武将张建封作有长诗《竞渡歌》，该诗将龙舟比赛时那种扣人心弦的气氛刻画到了入木三分的地步：“鼓声三下红旗开，两龙跃出浮水来。棹影斡波飞万剑，鼓声劈浪鸣千雷。”飞驶的船只如龙跃于水，波飞浪滚，声势惊人。“鼓声渐急标将近，两龙望标目如瞬。坡上人呼霹雳惊，竿头彩挂虹霓晕。”参赛者个个夺冠心切，目光急迫，对胜利的渴望更是溢于言表。当时紧张热烈的竞技场面凭借诗句跃然纸上，呼之欲出。诗末“竞脱文身请书上”一句实录了比赛获胜方纷纷脱掉衣服，请裁判官员在身上写个“上”字的情景。当年我曾对此句不甚理解。后来看到王建《宫词》中“竞渡船头掉彩旗，两边溅水湿罗衣。池东争向池西岸，先到书上字归”的句子后才知：叫裁判在身上写“上”字，是为了显示胜利的无上荣耀，是龙舟赛胜利者们特有的权利。清代诗人董平章也写过赛龙舟的精彩场面，不过他转换视

角，将目光放到了熙熙攘攘的观赛者身上。因为只有对这项风俗有浓厚兴趣，才会呈现“堂开宛在俯中流，士女倾城尽出游。记得小西湖上路，罗衫执扇看龙舟”这般万人空巷观竞渡的场